

Первое письмо Павла Тимофею

Проблемы и приоритеты (1 Тимофею 6:3–21)

“Великое приобретение – быть благочестивым и довольным” (1 Тим. 6:6).

Когда Павел работал над завершением своего первого послания Тимофею, ему не давали покоя путаные учения людей, их взгляды на материальное благополучие и их приоритеты. Он предупреждает Тимофея о лжеучителях (6:3–5) и напоминает ему, что благочестие лучше богатства (6:6–11a), дает советы Тимофею (6:11b–16) и богатым людям (6:17–19) и завершает письмо призывом к своему любимому сыну в вере (6:20, 21).

Урок 18 Каков из себя лжеучитель (6:3–5)

В 6:3–5 Павел дает описание лжеучителя. Это тот, кто “учит иному и не следует здравым¹ словам Господа нашего Иисуса Христа и учению о благочестии”² (6:3).

ЕГО ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ (ст. 4a)

Потенциальный смутьян обладает тремя характерными чертами:

Он “горд”.³ Не следует удивляться, если в действиях такого человека проявляется наглость, глупость и тупость. Он не видит собст-

венного самодовольства! Хороший пример этому мы находим в Деян. 12:21–23:

В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним, а народ восклицал: это голос Бога, а не человека. Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славы Богу; и он, быв изъеден червями, умер.

Он “ничего не знает”. Павел соединяет слово “знать”, или “понимать”, со словом “ничего”. Какое выразительное описание обманутой души, которая не хочет покориться истине! Такой человек не будет сосредоточиваться на решении насущного вопроса и не прислушается к здравым доводам, которые могли бы помочь ему во всем разобраться. Вдобавок к своему искаженному образу мышления он зачастую выывает таким рьяным, резким и напористым, как если бы он был единственным источником истины и знания. О таких людях в 1 Тим. 1:7 говорится, что они желают “быть законоучителями, но не разуме[ют] ни того, о чем говорят, ни того, что утверждают”. В Рим. 10:1, 2 Павел писал о них: “Братия! Желание моего сердца и молитва к Богу [о них] во спасение. Ибо свидетельствую им, что имеют ревность по Боге, но не по рассуждению”.

Он “заражен⁴ страстью к состязаниям и словопрениям”. Любовь к полемике может носить болезненный характер. Больная психика такого

¹здравый (греч. *хигиайно*) – быть здоровым, иметь хорошее самочувствие; быть разумным, свободным от ошибок; об учении – истинное, чистое, неизвращенное.

²благочестие (греч. *юсебеяа*) – набожность, глубокое уважение к Богу; сердечное чувство; замысел благовестия.

³горд (греч. *тифо*, страдательный залог) – самодовольный, ослепленный гордыней или тщеславием; глупый или тупой, бестолковый.

⁴заражен (греч. *носко*) – быть больным; о любом нарушении в психике; проявлять такой большой интерес к чему-либо, что это говорит о болезни, иметь болезненный интерес к чему-либо.

человека жадно тянется к “спорам и словоблудию” (СП). Его силы тратятся понапрасну на “словопрения”.⁵ Такая дискуссия абсолютно бесполезна для искателя истины. Лжеучитель будет навязывать спор или затевать обсуждение вопроса, выпячивая себя, на любом уроке и при любом разговоре.

Павел поручает Тимофею предостерегать христиан против участия в таких словопрениях: “Сие напоминай, заклиная пред Господом не вступать в словопрения, чтó ни мало не служит к пользе, а к расстройству слушающих” (2 Тим. 2:14). Павел советует и Титу, как вести себя с теми, кто упорствует в подобном поведении: “Глупых же состязаний и родословий, и споров и распрай о законе удаляйся, ибо они бесполезны и суэтны. Еретика, после первого и второго вразумления, отвращайся” (Тит. 3:9, 10).

ЕГО ПЛОДЫ (ст. 46, 5)

Плоды, которые лжеучитель пожинает в результате подобного образа жизни, всегда плачевны!

1. Лжеучитель страдает от “зависти”. Он испытывает “досаду при виде превосходства или успехов другого”.⁶ Смутьян не будет жить по принципу, указанному Павлом в 1 Кор. 12:26, согласно которому, когда “славится … один член, с ним радуются все члены”.

2. Он сеет “распри”.⁷ Вокруг лжеучителя создается напряженная атмосфера, и страсти могут накаляться, если он не достигает желаемого.

3. Он прибегает к “злоречию”.⁸ Он может плохо отзываться о других и своими речами провоцировать нехристиан хулить Бога и церковь.

Отметьте динамику в перечне Павла. Сначала человек завидует успехам другого. Это ведет к распрыям, или словесным препирательствам. От споров распрыи переходят к злоречию (или браны) в адрес другого человека. Это приводит к тому, что у лжеучителя формируется порочное воображение (“лукавые подозрения”, что является следующей темой Павла). Каждый

момент его поведения порождает все больше негативных реакций!

4. Он достигает уровня “лукавых подозрений”.⁹ У такого человека порочное воображение. Как говорил Александр Поп, “желтушному все кажется желтым”. Хендриксен писал: “Завистливого человека преследуют недоверие и дурные предчувствия. Каждое действие его противников вызывает в нем подозрения… За каждым движением человека, которого он считает своим противником, он видит «тайный умысел»”.

5. В итоге он вовлекается в “пустые споры”. Возмутитель спокойствия находится в состоянии хронического раздражения. Хендриксен так описывает подобного человека:

Весь в мыслях о мщении, он судорожно возбужден и жаждет “крови”. Оба человека “истирают друг друга в порошок” (см. корневое значение слова в оригинале). Их “религиозные” споры зачастую принимают характер *диатриб*¹⁰ в наихудшем смысле этого слова. … Такие споры полны язвительных слов, грубых оскорблений, площадной браны, а также скрытых намеков, злобных выпадов и плохо скрытого презрения.

Пятая ступень, возможно, отражает Божье возмездие: больная душа начинает пожинать то, что посеяла (см. Гал. 6:7, 8; Рим. 12:17–19). Этот человек, не знающий теперь покоя от постоянного раздражения, так любил спорить, что получил от Бога даже больше того, что хотел!

Как ни печально, приходится признать, что в результате всего этого такой бедолага становится человеком “поврежденного”¹¹ ума”. Все вышеперечисленное диаметрально противоположно здравым словам Божиим (см. Мат. 4:4; 23:1–3, 15; 24:24–26).

Подобные люди действительно “чужды” истине”. Винцент отмечает, что, в то время как 1 Тим. 1:19 и Тит. 1:14 описывают случаи, когда люди сами отталкивают от себя истину,

⁵ словопрения (греч. *λογομαχία*) – словесные баталии по поводу банальных и пустых вопросов.

⁶ Словарь Вебстера для студентов, 1945; слово “зависть”.

⁷ распры (греч. *ερις*) – разногласия, раздоры, ссоры.

⁸ злоречие (греч. *blasphemia*) – оскорбление, клевета, злословие, речь, вредящая доброму имени другого человека, в частности, непочтительная и недостойная для божественного величества.

⁹ подозрения (греч. *хипонойя*) – предположение; скрытая мысль, Деян. 25:18; 27:27.

¹⁰ диатриба (греч. *диатрибэ* – растирание, уничтожение; распра) – резкая, желчная, придирчивая речь с нападками личного характера.

¹¹ поврежденный (греч. *диаффейро*) – изменяться к худшему, развращать умы, нравы; разрушать, уничтожать; истреблять, убивать.

¹² чужды (греч. *апостерео*) – отнимать, грабить, лишать.

“здесь показано, что их лишили этой истины”. В Иер. 7:28 сказано: “...Не стало у них истины, – она отнята от уст их”.

Лжеучителя настолько запутались, что, даже лишившись слов вечной жизни (2 Фес. 2:10–12), продолжают совершать среди братьев дурное дело, полагая, “будто благочестие служит для прибытка”. Это делает их плоды вдвойне опасными, так как они подвергают опасности их собственные души и души тех братьев, которые поддались их влиянию!

Как печально, что эти люди рассматривают благочестие как путь к обогащению, ведь такой подход ведет к их полной гибели (см. Мат. 26:24; Иоан. 12:6)!¹³

Урок 19

Связь между благочестием и достатком (6:6–11а)

ПРИОРИТЕТ, КОТОРЫЙ ВОЗНАГРАЖДАЕТСЯ (ст. 6–8)

От предостережений против возмутителя спокойствия Павел переходит к положительному приоритету, который вознаграждается. Его совет имеет особое практическое значение для нашего времени. Ни одно поколение не было столь меркантильно и не владело таким объемом собственности, как наше. Как важно, чтобы во все эпохи мы, христиане, не забывали о своих приоритетах, если хотим избежать вешизма, уводящего нас от вечных ценностей и принципов, которые Павел здесь излагает Тимофею.

“Великое приобретение – быть благочести-

вым и довольным” (6:6). Вот как звучала одна из поговорок иудейских раввинов: “Кто богат? Тот, кто доволен своей судьбой”. Давайте рассмотрим этот принцип в контексте Фил. 4:4–7, 11–13 и взглянем на пять прекрасных даров, которые приносят удовлетворенность христианину, когда он растет в благочестии:

1. Безопасность: “Господь близко” (Фил. 4:5; см. Евр. 13:5, 6; Мат. 28:20). На греческом языке эта фраза дословно говорит, что Господь у твоего локтя!

2. Удовлетворение нужд: “Открывайте свои желания пред Богом” (Фил. 4:6; см. Мат. 6:25–33). Наша достаточность – Бог, а не церковный казначай!

3. Духовное озарение: “И мир Божий ... соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе” (Фил. 4:7; см. Деян. 16:25, 26; 2 Кор. 8:1–3; 2 Тим. 4:7, 8). Если бы мы истинно хранили свои сердца и мысли, разве это не устранило бы большинство наших проблем и переживаний?

4. Довольная душа: “Я научился быть довольным тем, чтоб у меня есть” (Фил. 4:11; см. 2 Тим. 4:17, 18). Такое не приходит к человеку само собой, но он может познать это славное состояние. Кто-то написал: “Еда, одежда и жилье на один день – вот все, что нам нужно; и если ты умрешь до полудня, то окажется, что у тебя было даже в два раза больше, чем нужно”.

5. Сильный дух: “Все могу в укрепляющем меня (Иисусе) Христе” (Фил. 4:13; см. Рим. 8:31–39; 2 Кор. 9:8–11; Еф. 3:20, 21).

Приход в эту жизнь не зависит от материального достатка (Лук. 2:7), и уйти из этой жизни все равно придется – материальные накопления тут ничего не поделают (Лук. 16:19–25). Кто-то сказал: “Помните, что в день вашей смерти все, чем вы владеете, сразу же перейдет в руки других, но кто вы есть будет вашим вечно”

¹³Уильям Барклей так излагает суть этих стихов: “(I) Первая характерная черта лжеучителя – тщеславие. Его первостепенная цель – самореклама. Его желание заключается не в том, чтобы рассказать о Христе, а чтобы выставить напоказ себя самого. И до сих пор есть еще проповедники и учителя, которые больше заняты приобретением последователей для самих себя, чем для Иисуса. Они больше заинтересованы в том, как бы навязать свои собственные взгляды людям, а не донести до них слово Божье. ... (II) Его мысли направлены на построение [путанных] гипотез. Есть такая разновидность христианства, которая больше заботится о том, как бы что-то доказать, чем о жизни. ... Дж. Уайл в своей книге *Христианское учение* пишет: «...Вместо того, чтобы снять обувь с ног, ибо место, на котором мы стоим, есть земля святая, мы фотографируем Горящий куст под разными углами: мы болтаем о теориях Искупления, положив ноги на каминную доску, в то время как должны были бы преклонить колена перед ранами Христа». ... (III) Лжеучитель – возмутитель спокойствия. Он инстинктивно соперничает; он подозрительно относится ко всем, кто с ним не согласен; если ему не удается одержать верх в споре, он опускается до оскорблений в адрес богословской позиции своего оппонента и даже его личности; когда бы он ни спорил, в его голосе звучит не любовь, а злоба, и дискуссия всегда переходит в перебранку. ... (IV) Лжеучитель превращает религию в источник дохода. Он ищет прибыли. Он смотрит на свое учительство и проповедничество не как на призвание, а как на карьеру. Он работает не для того, чтобы служить другим, а для того, чтобы возвышать себя”.

(см. Лук. 12:13–21). *Как вы оцените свою жизнь прямо сейчас? Через пять минут после своей смерти? Как вы оцените ее в вечности? Что более важно, как Бог оценивает вашу жизнь?*

Удовлетворение физических потребностей человека сводится к тому, чтобы укрыть его, когда ему холодно, и накормить, когда он голоден. Все остальные желания идут от ума. Этим можно объяснить философию Эпикура. Когда его спросили, в чем секрет счастья и довольства, он ответил: “Не увеличивать материальное состояние человека, но ограничить его желания”.

Благочестие даст удовлетворенность той части человека, которая будет судима (Еккл. 12:13, 14; 2 Кор. 5:10). Поэтому всем недовольным людям будет полезно проверить, каковы их цели (Мат. 6:31–33; Иак. 4:1–4).

Иисус предупреждал об “обольщении” богатства (Мат. 13:22), а не просто о богатстве. Мы не можем избежать воздействия желания на наш жизненный стиль. Когда слишком много “хочу” входит в нашу жизнь, удовлетворенность удушаются. Горе тому, у кого царские вкусы, но нищенские доходы! Горе тому благовестнику, приоритет которого – деньги, а не его служение, который больше стремится к накоплению богатства, чем к божественным принципам и по-

нятиям, которого больше беспокоит звонкая монета, чем обращение других ко Христу!

ПРИОТРИТЕТ, КОТОРЫЙ НЕ ВОЗНАГРАЖДАЕТСЯ (ст. 9–11а)

В стихах 9 и 10 Павел говорит об утратах, которые настигают тех, для кого делом первостепенной важности становится материальное благополучие.

Утрата свободы (6:9). Сребролюбивый человек, впавший “в искушение и в сеть”, начинает катиться под горку в самый низ (см. Мат. 19:16–22; Мар. 10:17–22). Сначала приходит коварное желание, или “искушение”.¹⁴ Это соблазнительное желание уловляет человека в “сеть”.¹⁵ Когда же человек начинает склоняться навстречу данной похоти, *вдруг* оказывается, что обратного пути нет. (То есть, уже слишком поздно пытаться предотвратить зло. По Божьей благодати мы можем устоять перед любым грехом, но для этого нужно, чтобы наши действия соответствовали Его плану). Зачастую неправильный выбор приводит к тому, что человек пытается оправдать первоначальный безрассудный поступок, открывая дверь следующей стадии, упоминаемой Павлом.

Утрата способности логически мыслить

¹⁴искушение (греч. *пейрасмос*) – соблазн согрешить, возникающий вследствие либо сильных желаний, либо внешних обстоятельств.

¹⁵сеть (греч. *пагис*) – ловушка, петля; все, что чревато опасностью, потерей, разрушением: о внезапной и неожиданной смертельной опасности, о соблазнах и искушениях греха.

Любовь к деньгам (6:10)

Какую опасность таит в себе любовь к деньгам?

1. *Любовь к деньгам обычно переходит в неутолимую жажду*. Богатство обладает одной странностью: почему-то в процессе накопления никогда не наступает такого момента, когда человек может сказать: “Довольно!”
2. *Любовь к богатству основана на иллюзии*. Она основана, во-первых, на желании обеспечить безопасность, но за деньги не купить безопасности. Во-вторых, когда человек думает, что достиг минимума безопасности, его стремление к большему богатству основывается на желании комфорта и роскоши. Но ни за какие богатства нельзя купить самого дорогого – здоровья и настоящей любви. Они не могут защитить от скорби и смерти.
3. *Любовь к деньгам обычно делает человека эгоистом*. Если человек движим стремлением к богатству, то для него не играет никакой роли тот факт, что кто-то, может быть, останется в нищете, если при этом он сам может накопить еще больше, или что его приобретения оборачиваются для кого-то потерями.
4. *Любовь к богатству основывается на стремлении к безопасности, но в итоге ведет лишь к беспокойству и тревоге*. Чем больше у человека есть, тем больше он может потерять. Если он богат, его обычно преследует боязнь потерять свое богатство.
5. *Любовь к деньгам может легко увлечь человека на неправедные пути добывания денег*. Он может обнаружить – слишком поздно! – что его страсть принесла вред ему и другим, и будет мучиться угрызениями совести за поступки, которых уже не исправить, и последствий, которых не избежать.

Из книги Уильяма Барклэя *Письма Тимофею, Титу и Филимону*.

(6:9). Падение вводит грешника “во многие безрассудные и вредные похоти” (см. 2 Пет. 2:15; Чис. 22:2–21; 23:1–11). Когда человек достигает такой стадии, остается очень мало надежды на его выздоровление (см. Евр. 6:4–6; Прит. 1:24–31). Давайте рассмотрим природу этих похотей.

Они “безрассудны”. Неразумные желания ведут к погибели! Если только их жертва не найдет в себе силы отказаться от них, он наверняка будет горько сожалеть об этом в вечности: “Почему, о, почему я так поступал? О чём я думал?” Нас предупреждают: “Есть пути, которые кажутся человеку прямыми; но конец их – путь к смерти” (Прит. 14:12).

Они “вредны” и разрушительны. Как все-таки сильна страсть! Человек может знать о том, что она мучительна, что грех и жадность ведут к разрушению, душевной боли и полному уничтожению, и все равно будет хватать еще и еще! *Логика истина кричат о том, что это бессмысленно*, но тот, кто пребывает в рабстве у страсти к богатству, утратил способность здраво мыслить!

Утрата души (6:9). Страсть к обогащению “погружает¹⁶ людей в бедствие¹⁷ и пагубу”.¹⁸ Слова Павла рисуют перед нами картину тонущего человека, который все глубже и глубже погружается в грех, пока совсем не отделяется от всего доброго и не предстает перед “пагубой”. Никакие слова не могут точнее описать эту утрату души.

Утрата чистоты (6:10). “Ибо корень всех зол есть сребролюбие”. Не сами по себе деньги, но любовь к ним губит и распинает душу. История Ахана показывает, как это происходит. В Иис. Н. 7:21 он говорит: “...Увидел я... взял... спрятал”. Ахан согрешил и затем пострадал. “Любовь к деньгам, – говорил Демокрит, – центр всех зол”. Филон указывал на любовь к деньгам как на стартовую площадку величайших преступлений перед законом. Любовь к деньгам завладела многими чистыми людьми и осквернила их.

Утрата веры (6:10). Вследствие этого поро-

ка люди “уклонились от веры” (1 Тим. 1:18–20; Тит. 1:10, 11). Ради презренного металла люди обрекали на гибель целые семейства. Вместо того, чтобы победить мир, человек, отвергший свою веру, оказывается побежденным миром (1 Иоан. 5:4).

Последнее – это утрата удовлетворенности (6:10). Пошедшие этим путем люди “сами себя подвергли многим скорбям”¹⁹ (см. Мат. 26:24, 25; 27:3–5; 2 Кор. 7:10). “Печаль мирская производит смерть”. Иуда Искариот познал эту печаль, а причиной его страданий была любовь к деньгам. Те, кто любит богатства мира, “причинили себе *многие острые страдания*”. *Велики утраты, к которым ведет это коварное зло!*

В 6:11а апостол делает логический вывод. Как верно предупреждение и наставление Павла: “Ты же, человек Божий, убегай²⁰ сего”. Бог призывает: “Не иди в этом направлении ни в поступках, ни в мыслях. Соблазн может оказаться слишком сильным, а мучительная расплата слишком дорогой!” Человек может встать на гораздо лучший путь. Во 2 Тим. 2:22 Павел пишет: “Юношеских похотей убегай, а держись правды, веры, любви, мира со всеми призывающими Господа от чистого сердца”. Эти лучшие устремления являются следующей темой Павла.

Урок 20

Моржественный призыв к Тимофею (6:11б–16)

Далее Павел переходит от негативного к позитивному. Если есть опасности, от которых нужно убегать, то есть и такие качества, к которым нужно стремиться: “Преуспевай в правде, благочестии, вере, любви, терпении, кротости” (6:11б). Вот к каким приоритетам естественно

¹⁶погружает (греч. *бифидзосин*) – быть ввергнутым в пучину; тонуть. Настоящее время, изъявительное наклонение, действительный залог указывают на то, что это действие продолжается, и тонущий гибнет.

¹⁷бедствие (греч. *олефрос*) – гибель, смерть; о смерти плоти, употребляют в отношении вечных мук и испытаний, которые смиряют и уничтожают похоти плоти; утрата блаженной жизни после смерти, будущее мучение.

¹⁸пагуба (греч. *аполейа*) – полная погибель, утрата, гибель, с дополнительным значением мучения; утрата вечной жизни, вечные муки; судьба отлученных от царства Божия.

¹⁹скорби (греч. *одинэ*) – всепоглощающая печаль, боль; о душевной боли, “непрестанное мучение сердцу моему”, Рим. 9:2; угрызения, муки совести.

²⁰убегай (греч. *фьюгэ*) – спасаться бегством, исчезать, внезапно ускользать, избегать, остерегаться.

стремиться христианам (см. 1 Иоан. 2:20; 1 Пет. 2:9, 10; 2 Тим. 3:17). Обращаясь к Тимофею, как к “человеку Божьему”, Павел раскрывает перед ним величие его потенциала и свою собственную огромную уверенность в Тимофееве как представителе Всемогущего.

ЧЕЛОВЕК БОЖИЙ: ЕГО УСТРЕМЛЕНИЯ (ст. 11б)

В этой части письма перечисляются некоторые принципы, в которых Тимофеий – как и любое чадо Божье – должен “преуспевать”.²¹ Греческое слово, переведенное “преуспевать” (“стремиться”, СП; “искать”, CEO), призывает к упорству и усердию. Это не для ленивого и нерадивого работника. Качества, перечисленные Павлом, требуют широкого умонастроения, направленного во все стороны.

Наружу, к другим. Христианин должен “преуспевать в правде”.²² Правда (праведность) подразумевает стремление тянуться не только к Богу во исполнение замысла, но и к людям в осуществление его на практике!

Вверх, к Богу. Христианин должен стремиться к тому, чтобы преуспеть в “благочестии”. Такой человек каждый свой день проживает сознанием, что находится в присутствии Божьем. 1 Тимофею насыщено этой идеей (2:2, 10; 3:16; 4:7, 8; 6:3, 5, 6).

Внутрь, к себе. Частью этого устремления является наличие неизменной цели – совершенствоваться в “вере”.²³ Без пламенной веры (уверенности в Боге и Его обещаниях) благочестие человека не будет расти, а его праведность не станет единственной и благословением для других. Вера является основой в победе над миром ради того, чтобы мы могли принять божественную природу (1 Иоан. 5:4; Рим. 10:17). Наша вера основана на познании Бога и Христа (2 Пет. 1:2–4). Ах, как многим из нас необходимо молиться словами из Мар. 9:24!

Внутрь, наружу, вверх и по всем направлени-

²¹преуспевай (греч. διοκέω) – быстро бежать, чтобы догнать кого-то или что-то; бежать за... “гнать”: в первом смысле – о бегуне на дистанции, рвущемся к цели.

²²правда (греч. δικαιοσύνη) – состояние человека, когда он такой, какой должен быть; состояние, угодное Богу; целомудрие, добродетель, чистота жизни; с правильными мыслями, чувствами и делами.

²³вера (греч. πίστις) – убежденность в истинности чего-либо; убежденность, или вера в области взаимоотношений человека с Богом и божественным, обычно с дополнительной идеей доверия и святого рвения, порождаемых верой и не отделимы от нее.

²⁴любовь (греч. αγάπη) – привязанность, добрая воля; благожелательность; любовь людей друг к другу, особенно между христианами, которая неразрывно связана с их религией и предусмотрена ею, причем она может быть в душе или выражена словами или делами; любовь людей к Богу; любовь Бога к людям; любовь Бога к Христу; любовь Христа к людям.

²⁵терпение (греч. χαροπονέω) – добродетель стойкости, постоянства, выдержки; качество человека, которого невозможно поколебать в выбранной им цели, преданности вере и богопочитанию даже величайшими испытаниями и скорбями.

ям. Следующее качество не ограничено ни направлением, ни глубиной. Каждый ученик должен преуспевать в “любви”.²⁴ Подобно Богу, любовь присутствует *везде* в смысле места, и она *вечна* в смысле продолжительности (1 Иоан. 4:8; 1 Кор. 13:4–8, 13). Любовь “покрывает множество грехов” (1 Пет. 4:8; Иак. 5:19, 20).

Вперед к самосовершенствованию. Все предшествующие качества приобретают особую силу, когда мы прибавляем к ним “терпение”.²⁵ Как говорит 1 Кор. 13:7, любовь все покрывает, всему верит, на все надеется и все переносит. Обладатель этого благородного и благочестивого качества не один раз пройдет “вторую версту”, терпеливо относясь к немощам слабых.

Вряд ли бы Тимофеий сумел решить все проблемы в Эфесе, не столкнувшись ни с чем, что могло бы его разочаровать или привести в уныние. Каждый благовестник бывает свидетелем того, как отступаются и падают те, кто способен на лучшее. Терпение и любовь должны идти рука об руку, иначе негативизм (когда говорят: “Ну, и наплевать! Что, мне больше всех надо? Надоело!”) начнет править жизнью!

Внимательность к другим. В Мат. 12:20 о Христе сказано: “Трости надломленной не переломит и льна курящегося не угасит, доколе не доставит суду победы”. Человеку, идущему по стопам Христа, необходимо такое качество, как “крутьость”. Как прекрасно этот компонент вписывается в рецепт, предлагаемый Тимофею и любому плодотворно работающему благовестнику для следования в своей работе. Эти дополнительные качества, любовь и терпение, позволяют слугам Христовым не только удовлетворять нужды других, но делать это с “добрым расположением” к ним! Какой превосходный венец такому стремлению! Важно не только само дело и тот факт, что вы постоянно им занимаетесь, но и то, что вы делаете это в кратости. *Как вы служите* есть основа вашего духовного служения (см. 2 Кор. 12:14, 15; 1 Фес. 2:7–12).

БОЖИЙ ЧЕЛОВЕК: ЕГО ОБРАЗЕЦ (ст. 12–14а)

Божьему человеку Павел дает тройное указание. В него он включает состояние духа для будущего, обетования из прошлого и покорность для любого времени и любого служения.

Будь борцом (ст. 12)

“Праведно борись за веру” (СП).²⁶ Когда человек изо всех сил стремится к добру, какое сильное положительное влияние он оказывает на других! В Евр. 11:3–40 указывается, что такая борьба на протяжении веков значила для народа Божьего (см. Евр. 12:1–3; 2 Кор. 11:23–28; 2 Тим. 4:7, 8). А вы боретесь праведно за веру?

Будь верен своему исповеданию (ст. 12, 13)

Исповедание нашей веры в Христа было бы смешным, если бы мы не знали Его (см. Мат. 16:13–18; Рим. 10:9, 10). Мы должны помнить, однако, что знать Его – это быть послушным Ему (Лук. 6:46; 1 Иоан. 2:3–6). Поэтому само наше исповедание должно звать нас к борьбе за нашу веру и к послушанию Божиим заповедям (речь о некоторых из них пойдет ниже).

Тот факт, что Тимофея исповедал Христа “пред многими свидетелями”, должен теперь двигать его вперед. Он не должен разочаровать никого из тех, кто слышал его признание в вере. Память об этом исповедании должна дать ему мужество противостоять любому, кто будет выступать против великого Сына Божьего.

Соблюди заповеди (ст. 14)

Заповедь Павла представляет собой двойную направленность. Мы должны соблюдать ее во всей своей личной чистоте – “чисто”. И мы должны соблюдать эту заповедь, имея одобрение общества – “неукоризненно”.²⁷ Эти два качества будут гарантией добréй совести самого человека и незапятнанной репутации его среди людей.

БОЖИЙ ЧЕЛОВЕК: ЕГО ПОЛЬЗА (ст. 14б–16)

Мы не должны забывать о пользе, которую приносит усердное стремление к приобретению этих качеств и исполнению заповедей. Бессмер-

тие начинается уже сейчас (Иоан. 5:24; Гал. 3:26–29) и достигает высшей точки “в свое время” (6:15; 1 Пет. 1:3–5; Отк. 21:1–7). Какая это будет славная вечность!

Бессмертие уравновешивается тем фактом, что Господь установил образец (6:13). Любая душа, переживающая тяжелые времена или подвергающаяся испытаниям, должна помнить, что Господь тоже “засвидетельствовал”²⁸ доброе исповедание. Сделал Христос это перед правителем, когда на карту была поставлена Его жизнь (Мат. 27:11; Мар. 15:2; Лук. 23:2, 3; Иоан. 18:36, 37). И раз Христос так вел Себя и так говорил, то это дало Павлу право заявить, что так жить надо до славного момента Его второго пришествия (Деян. 1:9–11; Фил. 3:20, 21; Кол. 3:1–4). Какое это будет зрелище, когда явится Христос (6:14б, 15б, 16)!

Христос высоко возвеличен; Он “единственный и благословенный Повелитель” (СП; 1 Тим. 1:11; Фил. 2:5–9).

Христос удостоен небесной славы; Он “Царь царствующих” (Мат. 28:18–20; Еф. 1:20–23; Отк. 17:14).

Христос обладает верхновной властью; Он “Господь господствующих” (Отк. 19:11–16).

Христос всегда был и всегда есть; Он “единий имеющий бессмертие” (Пс. 89:2, 3; 2 Тим. 1:10; 1 Иоан. 1:1–4; Мат. 28:20).

Христос окружен ослепительным сиянием; Он “обитает в неприступном свете” (Пс. 103:2; Иоан. 8:12; 1 Иоан. 1:5, 7).

Эти драгоценные обетования и захватывающая дух перспектива должны воодушевлять любого христианина на борьбу, верность и решимость исполнять Христовы заповеди! Вот это Спаситель!

Урок 21 Советы болящим (6:17–19)

Павел говорит: “Имея пропитание и одежду, будем довольны тем” (6:8). А что, если у человека есть гораздо больше, чем пропитание и

²⁶борись (греч. *агонидзомай*) – вступать в состязание, состязаться с противниками; бороться с трудностями и опасностями, угрожающими евангелию; проявлять большое рвение, стремиться получить что-либо.

²⁷неукоризненно (греч. *анэпилептос*) – то, за что нельзя ухватиться; недоступный для осуждения, критики, порицания.

²⁸засвидетельствовал (греч. *мартирео*) – подтверждать, что сам видел, слышал или пережил что-либо; доказывать или подтверждать свидетельским показанием.

одежда? Может ли богатый человек попасть на небеса? В Лук. 18:24, 25 Иисус сказал: “Как трудно имеющим богатство войти в Царствие Божие! Ибо удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царствие Божие”. А когда у Него спросили, кто может быть спасен, Он ответил: “Невозможное человекам возможно Богу”. Мы не знаем, сколько богатых людей попадет на небеса, но одного из них мы знаем точно: это Авраам (Мат. 8:11; Быт. 13:1, 2).

Божье Слово не оставляет без внимания богатых и дает им указания о том, как иметь и богатство, и Бога в мудрой и счастливой жизни. Павел советует богатым, чего не делать и что делать для достижения такого желанного единства.

ЧЕГО НЕ ДЕЛАТЬ (ст. 17)

Павел увещевает богатых, чтобы они “не высоко думали о себе”.²⁹ Гордость не даст высокомерному воспользоваться своим богатством для помощи тем, кто живет в бедности и страданиях. Гордым наплевать на насущные потребности других (см. Лук. 16:19–25). Иллюзия самодостаточности также может сделать этих людей глухими к услышанной ими истине.

Состоятельные люди подвержены опасности упования “на богатство неверное” (см. Еккл. 10:19; Пс. 51:7; 61:10, 11; Лук. 12:16–21; Мар. 10:17–22). Генрик Ибсен мудро отметил: “Деньги могут быть скорлупкой многих вещей, но отнюдь не ядрышком. Они дают вам пищу – но не аппетит, лекарство – но не здоровье, знакомых – но не друзей, слуг – но не преданность, дни наслаждения – но не покой или счастье”.

ЧТО ДЕЛАТЬ (ст. 17–19)

Во-первых, богатым нужно “уповать … на Бога живого”. Многие стихи из Писания, например Иак. 1:17, объясняют, почему Бог есть Величайший из дающих и может удовлетворить все наши нужды.

Во-вторых, богатые должны “благодетель-

ствовать”³⁰ (6:18; “делать доброе”, СЕО). Павел дает указания, как творить добро:

1. Он определяет *объем* добрых дел. Богатые должны “богатеть добрыми делами”.³¹ Тот, кто хочет исполнить эту заповедь, должен *быть воистину способен делать добро*.

2. Он определяет *душевный настрой*, с каким надо творить добро. Богатые должны быть “щедры”. Они должны с готовностью делиться с другими, *желая творить добро*.

3. Что такое “щедрый”, мы знаем все. Щедрые должны быть “готовы поделиться тем, что имеют”, в СБ “общительны”.³² Они не только обладают духом благотворительности, но еще и общаются с нуждающимися и видят, кому нужно помочь. Их нельзя сравнивать со страховыми компаниями, которые страхуют вас только в том случае, если вы вносите первоначальный взнос и не причиняете им убытка, а когда приходит иск, то от вас отказываются. Эти же – люди, которые устанавливают и поддерживают дружеские отношения как в добрые, так и в тяжелые времена. Такие люди *творят добро постоянно*.

Урок 22

Повторный призыв (6:20, 21)

Павел обращается к Тимофею со страстным призывом занять твердую позицию в защиту Божьего Слова, избегая какого бы то ни было искушения впасть в лжеучение. Уже само обращение Павла: “О Тимофеев!” – указывает на глубину его переживаний.

ПОЗИТИВНАЯ ЧАСТЬ (ст. 20)

Тимофею было, что “хранить”³³ (6:20). Объектом этой бережной защиты было “преданное тебе”.³⁴ На греческом языке эта фраза передается

²⁹высоко думать о себе (греч. *гипселефронейн*) – быть гордым, высокомерным, самонадеянным.

³⁰благодетельствовать (греч. *агафоэргейн*) – от корневого слова *агафос*, которое означает “отличающийся добрыми и возвышенными качествами, характером, добрыми делами, добродетельный, полезный, благотворительный; благодения, благословения.

³¹богатеть добрыми делами (греч. *плутео*) – быть, как Господь, который богат и щедр ко всем, т. е. щедро раздавать всем свое богатство.

³²общительны (греч. *коиноникос*) – быть общительным, открытым, готовым и способным завязать и поддерживать дружеские отношения; готовый сделать других совладельцами своей собственности; склонный раздавать, дарить; щедрый.

³³хранить (греч. *филассо*) – следить; защищать; беречь от кражи, от утери или порчи; 2 Тим. 1:14.

³⁴преданное тебе (греч. *парафекэ*) – деньги, имущество или вещь, переданные на чье-либо надежное хранение; используется в отношении верного знания и чистого учения евангелия, которое следует надежно и преданно хранить и сознательно передавать другим.

одним словом, *парафекэ*, которое означает “вклад”. Такой же вклад, какой был передан Тимофею, вверен каждому евангелисту: “...Бог во Христе... дал нам слово примирения” (2 Кор. 5:19; см. также 1 Тим. 1:11). Как важно, чтобы каждый благовестник прислушался к этим словам Павла! Нам доверен вклад с небес. Мы должны со всей святостью пользоваться им, чтобы потом можно было его вернуть в чистоте на место, если мы надеемся попасть туда (см. Иоан. 17:8–24).

Что думает Бог, когда некоторые используют Его Слово не так, как Он задумал? В Гал. 1:6–9 сказано: “Удивляюсь, что вы от призвавшего вас благодатию Христовою так скоро переходите к иному благовествованию... Но если бы даже мы или Ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема”.

НЕГАТИВНАЯ ЧАСТЬ (ст. 20, 21)

Тимофея должен избегать определенных опасностей. Он не должен участвовать в “негодных пустословиях” (6:20) или повторствовать им. Время слишком дорого, истина слишком чиста, а потребность человека в истине слишком велика, чтобы кто-либо из благовестников тратил свое время на пустую болтовню!

Еще Тимофея должен избегать “прекословий” того, что лукаво называют “знанием”. Мы должны избегать учений, которые противоречат друг другу. Бог не создавал разделений и путаницы (1 Кор. 1:10; 14:33). Здесь подвергается осуждению не что иное, как псевдоученость – когда люди напускают на себя глубокомысленный вид, в то время как на самом деле они весьма далеки от мудрости (1 Тим. 1:7; 1 Кор. 1:26–29). Благовестник должен стоять на страже здравых слов (2 Тим. 1:13, 14), не допуская никаких претензий на интеллектуализм. Словесные баталии абсолютно бесполезны, так как не приносят плода (1 Тим. 6:3–5).

В такой ситуации самое время устроить проверку плодов (Мат. 7:20), так как уже есть те, которые “предались”³⁵ подобным идеям (6:21). Своими заявлениями, обещаниями и про-

³⁵предаваться (греч. *энгеломеной*) – Средний залог показывает, что это было сделано по их доброй воле. Само слово означает “объявлять, обещать; объявлять о намерениях сделать или предоставить что-либо; открыто признавать, заявлять”.

³⁶уклонились (греч. *астохео*) – промахиваться; заблуждаться, сворачивать в сторону.

³⁷В то время как это послание явно адресовано одному человеку, Тимофею, местоимение “с тобою” в заключительных строках (греч. *химон*) стоит в родительном падеже множественного числа (В СП и CEO по этой причине мы читаем: “со всеми вами”, “с вами”). Тимофеей, конечно же, понял смысл сказанного: “Сын, я хочу, чтобы *тебя*, что я написал тебе, ты поделился со всеми”. Павел хотел, чтобы *и мужчины, и женщины* знали, как вести себя (2:8–3:15), и чтобы все они получили Божью благодать в своих трудах во исполнение воли Отца!

рочествами они “уклонились”.³⁶ Они совершили опасный промах, ибо уклонялись они “от веры” (см. Деян. 6:7; Иуд. 3).

“Промахнуться”, или *согрешить*, в этой области – что может быть серьезнее! Обязывают ли эти люди других соблюдать законы, которых Бог не давал, или игнорируют законы, данные Богом как обязательные, – идти за ними ни в коем случае нельзя (см. Деян. 15:1–5; Лук. 6:46; Мат. 7:21–23). Этим заключительным наставлением относительно людей, отклоняющихся от веры, Павел завершает письмо в том же духе, в каком начинал его: воодушевляя Тимофея опасаться лжеучителей и твердо держаться истины евангелия (см. 1:3, 4, 6, 7, 19, 20).

На прощанье Павел, еще раз проявляя духовную заботу о Тимофееве, благословляет его: “Благодать с тобою”.³⁷ Только Божья благодать делает нас способными в избытке творить Божьи добрые дела.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Первое послание Павла Тимофею и *своевременно*, и *неподвластно времени*. Благовестнику сегодня нужно задуматься над изложенными в нем истинами, усвоить его принципы и разжечь в себе огонь ревностного служения его призываами и заповедями.

И церкви в целом, и отдельным членам этого организма необходимо усвоить общее руководство и индивидуальные указания, которые золотыми нитями проходят через это вдохновенное послание. Джимми Вуд писал:

Если мы хотим, чтобы бастионы Сиона укреплялись, чтобы церковь росла, а души спасались, тогда мы должны постоянно и вдумчиво изучать первое послание, адресованное Павлом своему сыну в благовестии. Кто может отрицать его место в Священном Писании, кто посмеет подвергнуть сомнению его необходимость для каждого из нас? Возлюбленные, будем же всегда помнить, что это послание так же необходимо для завершенности Библии, как наши собственные руки необходимы для завершенности нашего тела.

*

План 1 Тимофею Дейтон Киси

- I. Надо преданно учить закону Христа (глава 1)
 - A. Важность здравого учения (1:3–11)
 - 1. Искажение Христова закона (1:3, 4)
 - 2. Применение Христова закона (1:5)
 - 3. Неправильное применение Христова закона (1:6, 7)
 - 4. Закон (1:7–11)
 - B. Искупленный грешник (1:12–17)
 - 1. Благодарный служитель (1:12)
 - 2. Бывший бунтовщик (1:13)
 - 3. Яркая демонстрация Божьей благодати (1:14–16)
 - 4. Дань Богу (1:17)
 - B. Необходимость принять решение (1:18–20)
 - 1. “Чтобы ты воинствовал... как добный воин” (1:18, 19)
 - 2. Переход в лагерь дьявола (1:19, 20)
- II. Закон Христа показывает, какой жизнью жить (глава 2)
 - A. Первостепенная важность молитвы (2:1, 2)
 - 1. Молитва во всех случаях жизни (2:1a)
 - 2. Молитва за всех людей (2:1b, 2a)
 - 3. Молитва за тихую и безмятежную жизнь (2:2b, 8)
 - B. Дальновидный план (2:3–7)
 - 1. План для всех людей (2:3, 4)
 - 2. План из одного Источника (2:5)
 - 3. План с одним Спасителем (2:6)
 - 4. План, провозглашенный благовестником Павлом (2:7)
 - B. Образец поведения для мужчин и женщин (2:8–15)
 - 1. Как жить мужчинам (2:8)
 - 2. Как жить женщинам (2:9, 10)
 - 3. Подчиненное положение женщин (2:11–14)
 - 4. Дань женщинам (2:15)
- III. Закон Христа говорит, как заботиться о церкви (глава 3)
 - A. Забота о церкви – епископы (3:1–7)
 - 1. Должность (3:1)
 - 2. Перечисляемые требования (3:2–7)
 - B. Забота о церкви – дьяконы (3:8–13)
 - 1. Перечисляемые требования (3:8, 10, 12)
 - 2. Женщины как особые служительницы (3:11)
 - 3. Работа и вознаграждение (3:13)
 - B. Забота о церкви – заключение (3:14–16)
 - 1. Как нам поступать (3:14, 15a)
 - 2. Как надо понимать церковь (3:15b)
 - 3. Уверенность церкви (3:16)
- IV. Закон Христа о Божьем примере (глава 4)
 - A. План вероотступников (4:1–5)
 - 1. Неизбежность их появления (4:1a)
 - B. Причина их появления (4:1b, 2)
 - C. Конкретизация искажений (4:3–5)
 - B. Подготовка проповедника (4:6–8)
 - 1. Образец и проблема (4:6, 7)
 - 2. Полезное занятие (4:8)
 - B. Апостольский пример (4:9–12a)
 - 1. Сущность этих людей (4:10)
 - 2. Что делать (4:11, 12a)
 - G. Облик проповедника и его цель (4:12b–16)
 - 1. Его личность (4:12b)
 - 2. Его поведение (4:13)
 - 3. Его отношение (4:14)
 - 4. Его усердие (4:15, 16)
- V. Закон Христа призывает к уважению среди христиан (5:1–6:2)
 - A. Уважение к любому возрасту (5:1, 2)
 - B. Уважение к вдовам (5:3–16)
 - 1. Кто должен помогать вдовам (5:4, 16)
 - 2. Что должна делать вдова (5:5)
 - 3. Чего не должна делать вдова (5:6, 7)
 - 4. Предупреждение о небрежении (5:8)
 - 5. Забота церкви о вдовах (5:9, 10)
 - 6. Вдова, которая не тверда в своих путях (5:11–13)
 - 7. Практические советы молодым вдовам (5:14, 15)
 - B. Особое уважение к старейшинам (5:17–25)
 - 1. Работа в духовной сфере (5:17)
 - 2. Поддержка со стороны братьев (5:17–22)
 - a. Когда старейшина “трудится” (5:17, 18)
 - b. Когда старейшина грешит (5:19, 20)
 - v. Когда избирают старейшину (5:21, 22)
 - 3. Попутный совет Тимофею по поводу его здоровья (5:23)
 - 4. Последствия греха пагубны и неизбежны (5:24, 25)
 - G. Уважение к рабу и господину (6:1, 2)
- VI. Закон Христа указывает на проблемы и приоритеты (6:3–21)
 - A. Каков из себя лжеучитель (6:3–5)
 - 1. Его характерные черты (6:4a)
 - 2. Его плоды (6:4b, 5)
 - B. Связь между благочестием и богатством (6:6–11a)
 - 1. Приоритет, который вознаграждается (6:6–8)
 - 2. Приоритет, который не вознаграждается (6:9–11a)
 - B. Торжественный призыв к Тимофею (6:11b–16)
 - 1. По каким принципам жить (6:11b)
 - 2. Какому образцу следовать (6:12–14a)
 - 3. Какая польза обещается (6:14b–16)
 - G. Советы богатым (6:17–19)
 - D. Повторный призыв (6:20, 21)

Автор: Дейтон Киси

Из серии: “Послание к благовестникам: 1, 2 Тимофею и Титу”

© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается